

按照指引分类 很快就能“上手”

桂城92个公共机构依据南海“七步法”推行生活垃圾四分类

“使用过的纸巾属于其他垃圾，废电池属于有害垃圾……垃圾分类指引写得很清晰，身边的同事都对照着投放，环保意识越来越强了。”近日，记者走进桂城街道办事处，了解公共机构生活垃圾分类工作的落实情况。不少职工表示很支持垃圾分类工作。

今年将实现260个公共机构垃圾分类全覆盖

4月1日，南海区召开垃圾分类推进会。南海今年将遵循“七步法”，率先在20个居住小区、28个村居和全部公共机构实行生活垃圾分类四分类，实现全区公共机构垃圾分类全覆盖。

第一批试点名单涵盖桂城哪些小区和村居？记者了解到，南海区居住小区垃圾分类试点名单包括南海寰宇天下、万科金御华府、七街区、南师小区；南海区农村生活垃圾分类第一批试点名单

包括夏南一社区、平东社区、夏东社区。

桂城街道市政管理处工作人员何梓东介绍，目前，桂城92个政府机关单位、农村社区及城市社区居委等公共机构，已按照南海“七步法”，逐步推行生活垃圾分类四分类。“第三季度，我们将在学校、医疗机构推广垃圾四分类工作。”何梓东表示，2020年，桂城的目标是实现全辖区260个公共机构垃圾分类全覆盖。

严格落实“七步法”推进公共机构垃圾分类

南海“七步法”是指制定方案、配置分类桶、召开动员培训会、落实桶边督导、建立监督管理机制、做好台面管理、搭建完整链条。

4月27日，记者走进桂城街道办事处，了解公共机构生活垃圾分类工作的落实情况。记者看到，入口处已设置了可回收、有害垃圾、厨余垃圾以及其他垃圾桶，同时已张贴分类投放指引。另外，办公区域与其他公共区域也按照指引，合理配置了垃圾分类设施。例如每间办公室都设置了其他垃圾、厨余垃圾两个垃圾桶。细分办公纸张跟可回收纸张，提高分类垃圾的回收率。除

此之外，还专门设置了可回收垃圾储存室，方便保洁人员对垃圾进行回收。

“很多人说分不清垃圾怎么分类，其实只要习惯做到垃圾分类，很快就‘上手’了。”桂城街道党政办办事员钟超明说，自从办公室张贴生活垃圾分类的指示及标语，他留意到所有同事都按照指引分类投放垃圾。“我在家里也会教孩子学习做到垃圾分类，例如纸盒、纸皮是可以回收的，果皮就要放在厨余垃圾袋中。”钟超明说，除了嘴上教学，他还带着孩子一起到楼下扔垃圾，检验教学成果。

市民之声

●叠南社区居民杨玉英：近期，老师送来了一套垃圾四分类的玩具，让孩子学会垃圾分类，提高环保意识。我认为这套玩具十分贴近日常生活，现在他会按分类去找垃圾桶，孩子的归类整理意识越来越强了。

●夏南一社区居民郭铭：听闻夏南一社区将成为垃圾分类试

点，我期待未来社区环境会有所提升。同时，我也希望这一项措施能够方便群众。

●中汇社区居民洗慧瑶：我们社区之前就有做垃圾三分类，邻居们的环保意识都挺强的。现在要升级成垃圾四分类，希望社区能加大宣传力度，让居民尽快适应生活垃圾分类，做好示范工作。



杨玉英的儿子介绍如何进行垃圾分类。受访者供图



公共机构工作人员将使用过的纸巾投放到其他垃圾桶中。



桂城街道办事处入口处放置了可回收、有害垃圾、厨余垃圾以及其他垃圾桶。

文/图 见习记者 丁当 通讯员 何梓东

知识链接 生活垃圾分类定义与主要品种

可回收物 (蓝色)
适宜回收利用的生活垃圾，包括纸类、塑料、金属、玻璃、织物等。主要品种有：纸制品、塑料制品、金属制品、玻璃制品、纺织物、废弃家用电器和电子产品等。

有害垃圾 (红色)
生活垃圾中对人体健康或自然环境造成直接或潜在危害的物质。主要品种有：废电池（如镉镍电池、氧化汞电池、铅蓄电池等），废荧光灯管（日光灯管、节能灯等），废温度计、废血压计，废药品及其包装物，废杀虫剂和消毒剂及其包装物，废油漆和溶剂及其包装物，废矿物油及其包装物、废胶片及废像纸等。

厨余垃圾 (绿色)
又称“有机易腐垃圾”“易腐垃圾”“湿垃圾”，表示易腐烂的、含有机质的生活垃圾，包括家庭厨余垃圾、餐厨垃圾和其他厨余垃圾等。家庭厨余垃圾指居民家庭日常生活过程中产生的菜帮、菜叶、瓜果皮壳、剩菜剩饭、废弃食物等易腐性垃圾。餐厨垃圾指相关企业及公共机构在食品加工、餐饮服务、单位供餐等活动中，产生的食物残渣、食品加工废料和废弃食用油脂等。其他厨余垃圾指农贸市场、农产品批发市场产生的蔬菜瓜果垃圾、腐肉、肉碎骨、水产品、畜禽内脏等。

其他垃圾 (灰色)
又称“干垃圾”，指除可回收物、有害垃圾、厨余垃圾外的生活垃圾。主要包括受污染与无法再生的纸张（纸杯、卫生纸、尿片等）；受污染或其他不可回收的玻璃、塑料袋与其他受污染的塑料制品；不可回收的废旧衣物与其他纺织品；妇女卫生用品；不可降解的一次性用品、普通无汞电池、烟头、灰土等。

制图/杨淑萍

桂城夏北社区依托本土特色资源进行升级改造，不断提升土地价值

5个村全改造 颜值收入均提升

在桂城夏北社区，高楼大厦下的小村安静祥和，紧邻社区的夏北中心公园绿荫葱葱，生机勃勃。这样美好的环境，让人无法想象这里曾是一个肉菜市场、鞋厂、机械厂和金属加工厂集中的区域。“以前，这里产生的废气和废弃机油等污染物对居民生活和生态环境造成一定的影响，现在经过旧村改造，一切都在往好的方向发展。”土生土长的夏北人阿亮感受到村改带来的好处。

3月29日，桂城永胜经济社旧村居改造项目改造方案及拆迁补偿安置方案表决成员大会举行，经过为期半天的表决，以83.38%的同意率通过改造和拆迁方案。地处干灯湖核心商圈的夏北社区成为全市第一个全面实施整村改造的社区，即将迎来乡村振兴发展新高潮。

在全市率先全面实施整村改造

夏北社区位于南海区东部，与广州荔湾区东涌镇仅一河之隔，“十里商贸长廊”桂澜路、“金融动脉”海八路横贯其中，该社区还是广佛地铁交通的佛山入口要冲，地理位置优越，交通配套便利。2019年11月，夏北整村改造项目全面启动，乡村蝶变发展再提速。

2018年以来，随着乡村振兴工作的深入推进，夏北社区的旧村改造驶入“快车道”。2018年5月，夏北经联社组织全体成员代表表决通过了《夏北社区旧村居改造拆迁补偿安置指导意见》，统一了夏北社区旧村居改造补偿标准。

2019年1月，永胜旧村居改造确定合作开发企业成员大会的成功表决，成为了全市焦点。村民以高达93.09%的同意率选定了碧桂园作为合作开发企业。据了解，永胜纳入改造的土地达32万平方米，这样大规模的整村改造在南海尚属首例。

同年4月，夏北社区洲表村敲定旧村改造合作开发企业，村民投票通过率为85.35%；7月，夏北社区聚龙南村敲定旧村改造合作开发企业，村民投票通过率为93.85%；同月，夏北社区聚龙北村也敲定旧村改造合作开发企业，村民投票通过率为

98.63%。

11月24日，桂城街道夏北社区宝华股份经济合作社旧村居改造确定合作开发企业成员大会，表决同意选定佛山招商宝华房地产有限公司成为合作开发企业。宝华旧村改造工作正式启动阶段进入到推进阶段。这也意味着，金融高新区最后一个整村改造敲定。

至此，地处干灯湖核心商圈的夏北社区辖下的永胜、洲表、聚龙南、聚龙北、宝华共5个村，在一年时间内全部成功选定合作开发企业，夏北成为佛山市第一个全面实施整村改造的社区。

进展

土地价值激活产业载体崛起

从干灯湖地铁站出口往北走，不到5分钟即可抵达佛山宜家家居。这是华南地区最大的宜家商场，也是南海乃至佛山人气最旺的商圈之一。10年前，这片区域还聚集着旧厂房、旧物业，隶属于名叫“夏北”的农村社区。得益于“三旧”改造，如今这里已经发生了翻天覆地的变化。

2010年，配合广东金融高新区核心区——金融C区的建设，夏北片区启动首期改造建设。近年来，夏北片区已完成非住宅物业的动迁，腾出土地近2000亩，为万达广场、宜家家居、招商置地中心等项目陆续进驻带来土地便利。

城市更新重新激活土地价值。如今，从广佛地铁南桂路站驶出，驱车沿着桂澜路一路向北，直线距离约2.5公里的桂城“千米商贸长廊”，已集聚了万达广场、万科广场、寰宇城、地铁金融城、招商置地中心、新凯广场、宜家家居等

近10个商城和主题购物中心；还有承业大厦、39度空间、佛山民间金融街等产业载体也在加速崛起；日渐成形的干灯湖创投小镇，吸引越来越多的创新创业项目、人才等要素汇聚。

而就在3月29日，永胜经济社旧村居改造项目改造方案及拆迁补偿安置方案表决通过，这一好消息为夏北社区整村改造开了个好头，乡村振兴发展新高潮即将到来。据介绍，项目改造后，永胜经济社年收益预计不少于6000万元，收益将增长2倍。

桂城街道办事处相关负责人表示，这种“政府引导，村为主体，市场运作”的城市更新运作模式，将带动夏北社区进一步提速发展，完善城市功能，改善人居环境，优化产业结构，盘活土地价值，促进农村集体经济可持续发展，令金融C区的建设驶入快车道，顺势打造佛山市旧村改造示范区。

未来

依据本土特色进行改造

紧邻夏北社区，金融资本大厦、荣耀国际金融中心、友邦金融中心、广发金融中心等总部大楼拔地而起，筑起广东金融高新区的城市天际线，吸引了众多金融白领人才集聚。

基于这样的发展背景，已享受城市更新带来红利的夏北社区，将如何推进以旧村居为主体的升级改造？

据此前披露的信息，永胜地块将沿永聚宝河北岸打造岭南水街、滨水高端人才社区、龙舟文化广场等不同功能分区。村内的河北书院、天后古庙、文化广场等多处传统建筑将得到保留。改造后，永胜村密度将大幅降低，公共绿地覆盖率增加，并预计新增学校等公共设施配套。同时，村内还规划建设商业综合体建筑，提供相关就业岗位。

此外，洲表村将依托水系长廊构筑“一轴、两带、三核、多片”的空间格局；聚龙南村则将利用沿河优质景观，打造滨水休闲品质街区，并计划打造滨水社区。不难看出，方案都是依托村内现有资源进行设计，并有针对性地保留村内传统建筑。同时，村内环境将得到进一步提升，新产业载体的建立也将成为保障村集体收入的重要来源。

文/珠江时报记者 方婷 通讯员 杜建新